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ELŐFIZETÉS 
Egész évre.. .. 12 kor.
Fél évre.........  6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

*
A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.
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A hirdetések Bittermann 
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Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken.
Címkórság.

Azt képzelik, hogy a címkórság, mely soha­
sem volt oly virágzásban, mint manapság, csak 
egy kis „gyöngeség.“

Pedig ez nagy tévedés.
A címkórság ragályos betegség, kiszámít­

hatatlan károkat okozó epidémia, melynek naponta 
vannak halálesetei. Igenis, halálesetei, még pedig 
a címkórsággal járó fényűzés öngyilkosai.

A mai devalvált világban, midőn minden 
fölösleges pénz a párisi világkiállításra vándorolt, 
midőn a kinai háború hadihajói és expedícióinak 
ára fölemészti Németország kölcsönadható tőkéit; 
ma, midőn az angol bankban is három és fél 
percentes a pénz és az angol-búr hadjárat csak 
a csehországi gyászszövet-gyárosokat árasztotta 
el pénzzel, a nagymérvű gyászesetek miatt; tehát 
a mai pénztelen világban minden embernek összébb 
kell húznia gyékényeit

Mégis mit tapasztalunk ? Azt, hogy adósságot 
adósságra halmozva adja át magát a középosztály 
nagy része a cím kórság és a vele járó fényűzés 
betegségének.

Egyáltalán nem akad itt ebben az ország­
ban józan ember, ki prófétaazerü hangon meg­
mondja a középosztály romlásba induló nagyré­
szének : Megállj! Vesztedbe indulsz!

Hiszen Egyptomban megjövendöltette a fáraó 
magának a hét bő esztendő után a hét sovány 
esztendőt, hogy népét a takarékosságra és arra 
az esetre is ráerősitse, ha nem lesz kenyere.

Mi nálunk senki sem gondol a holnappal. 
Csak a „ma-1, a mai nap élvezetével törődik s 
él, a véletlenre bizva a jövőt. De hogyan is 
aggódnék itt ez a kegyelmes, méltóságos, nagy­
ságos ország! ? Itt, hol oly nagy a személyes 
gőg, hogy per „te kegyelmes uram“, „tedd meg“, 
— beállíthat mindenki a miniszterekhez. Itt, a 
címkórság eme modern Spanyolországában, hol 
annyi a méltóságos ur, hogy nemsokára ezeknek 
vagyontalanul maradott és nyugdíjból kivénűlt 
gyermekei részben a szegények házába kerülhetnek.

A cím kórság mániaszerü járvány hazánkban, 
mert itt ki ki boldog, ha egy fokkal magasabbra 
titulálhatja ismerősét, a „tekintetest“ „nagysá-

Egyes szám ára 20 fillér.

gossá“, a „nagyságost“ „méltóságossá“ fokozza. 
Itt senki sem mondaná a közigazgatási hivatal­
nokoknak a valódi címét, de a szolgabirót fö- 
szolgabirónak, a jegyzőt /^jegyzőnek, a posta­
mestert /^postamesternek, az igazgatót /öigazgató- 
nak címezi. Azt, hogy ezzel a miniszteri kinevezés 
nélkül való előléptetéssel hizeleg az illetőnek, 
tudja, mert derült mosolygás közt utasítja rendre 
mindenki, ha magasabb címzéssel illetik, ahelyett, 
hogy felháborodna.

És, kérem, a mit a férfiak űznek merő ud­
variasságból, a címkórság első stádiumában, azt 
követik a hölgyek, de mint minden gyöngébb 
szervezetű lény, lázasabb tünetekkel.

Ma minden nő nagyságos asszony, ha két 
szobája van és cselédjét kifizetheti. Nagyságos 
asszony a kir. táblai biróné épp úgy, mint az a 
fodrásznő, ki délelőtti, órákig való futkosás után, 
az asztalához ülve, szidja lusta cselédjét.

S a cseléd ennek is azt feleli: ha nem tet­
szik a nagyságának, elmehetek; mintha az osz­
tálytanácsosnál szolgálna.

Nagyságos asszony a cipész neje, ha három 
legénynyel bíró üzlete van az urának, mert férje 
már nem suszter-majszter, hanem principálisa a 
cipőgyárnak. Ma cipőgyár lehet, kérem, egy hat 
méteres boltban is.

A „főnök ur“ — mondja a krájzleres-inas 
a gazdájának és a főnöknének azt mondja: „kiszti 
hand, nagysám.“ Az meg csak természetes, hogy 
ha a szobalánynak igy Írnak: „Juci kisasszony­
nak“, hogy a házikisasszony csak „nagysám" lehet.

Oh, Don Quijotte, eljött a te korod itt is*
A „nagyságos asszonyának a kofa is drá­

gábban számit és a nagyságos asszony nem 
mehet egy Ill-ad emeleti szinházjegygyel az elő­
adásra, bárha baromfikereskedő is. Miért nem 
veszszük át a franciától ez egyszerű megszólítá­
sokat: Uram, Asszonyom, Kisasszonyom ? Hozzá­
tehetjük aztán a rangot is, mint a francia, mint 
a németek is, ilyenformán: „gróf uram“, „taná­
csos uram“, „titkár ur“, „miniszter ur“. És 
szokjuk le a tisztelendő ur helyett főtisztelendőt, 
az igazgató elé a főcímet odatenni. Miért akarunk mi 
főtitkárok, főrendezők és főpénztárosok lenni, mikor 
nincs is pénzünk. Nincs és még kölcsön sem kapunk!

— Mach Dich gross! — mondja a német 
azokról, a kik felfuvalkodottságukban magasabbra 
törnek, mint a hová valók és én is azt szeretném 
lefesteni, hány asszony „nagyságos“ titulája, 
nagyságos barátsága, jourja és nagyságos toaletje 
vitte a szerencsétlen eladósodott férjet a börtönbe 
vagy a halálba.

A „tekintetes“ cím, az oly puritán. Diplomás 
emberek címe. Legyen az akár kereskedelmi, 
akadémiai, akár doktori diploma, a tekintetes 
dukál neki, mert tudása vivta ki neki e tekin­
télyt. És ezt a címet restellenék a mi kedves 
magyar asszonyaink? A vidékiek: nem! De a 
fővárosiak!

A tekintetes asszony sárcipőben is elmehet 
a piacra, vizitbe és templomba; a nagyságosok 
már kocsin robognak, ha van kocsipénzük, mert 
igy illik. És kérdem, hogy veszi ki az magát, 
ha a krájzlerosné igy szól:

— Hallja, maga, mondja maga meg a nagy­
ságának, hogy már 41 darab szafaládé-vacsorával 
és 20 kiló kenyérrel tartozik!

Mert ma a gépirónő is „nagysám“ és nagy­
sám a „masamód“-leánytól elkezdve fölfelé min­
den leány, mióta a dohánygyári és a cseléd­
lányok : kisasszonyok!

Kérünk tehát ebben a pénztelen világban 
egy paragrafust arra nézve, hogy mivel bünte­
tendő az illető férfiú, nő, vagy leány, ki rangján 
felüli címzést követel ?

Arról persze nem tehet, ha imádója azt is 
mondja neki: királynőm ! királynője lelkemnek! 
Sőt istennőjévé is kinevezi, de itt lenn, a prózai 
világban, ne vezessük egymást félre. Ne csufol- 
tassuk ki hölgyeinket, kik hiszen mind onnét 
eredtek, a honnét nemzetes asszonyaink!

Olcsóbb lesz még a háztartása is mindegyik­
nek, ha kisebb urat mutat, mint a minő! Tanítónő 
ma már úgy sem lehet hosszú időkig egy úri 
kisasszony sem, igy tehát jó lesz a házidologgal 
foglalkozniok. A kisasszony főzhet is, a tekin­
tetes asszonyok főzni szoktak; és én fogadást 
ajánlok, ha a mi nőink visszatérnek „jour“ helyett 
a konyhába, nem marad a leányuk pártában.

B. Gy.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Elmondottam . . .

Elmondottam a vak éjnek,
El az egész mindenségnek, 
Elzokogtam a szellőnek,
Vad virágos rét, mezőnek 
A te csalfaságod,
A te hűtlenséged
Hogy a szívem, hogy a lelkem
össze-vissza tépted.

Vigasztalt az éj homálya,
Biztatott a rét virága,
Ringatott a szellő engem,
Szép regéket zsongva nékem,
Hogy ne fájjon szívem,
Hogy ne folyjon vére,
Csak egyedül te voltál, ki 
Kikacagott érte! . . .

TRESCSEHY KAROLY ELŐADÁSA.
— A magyar lyra, mint a nemzeti közérzés kifejezője. —

A „Zombori Szabad Lyceum“.

A „Zombori Szabad Lyceum“ előadásainak soro­
zatában, vasárnap délután a városháza nagytermében 
nagy száma előkelő közönség jelenlétében, feszült figye­

lem, általános tetszés, lelkes, hazafias hangulat között 
Trencsény Károly, a zombori felső kereskedelmi iskola 
kitűnő tanára, a szépszavu költő tartott remek szépségű, 
talentumos tanulmányra valló előadást a magyar lyráról, 
mint a nemzeti közérzés kifejezéséről.

Előadása bevezetéséül elmondta, hogy történelmünk 
egész folyamán a legrégibb időktől kezdve napjainkig 
a nemzeti közérzés hatja át külső és belső életünket: 
tudományunkat, művészetünket, költészetünket egyaránt.

A költő, épp úgy, mint egyéb iró, szónok, művész, 
csak kora érzelmeinek, eszméinek tolmácsa. Költészetünk 
mindhárom ágának: a lyrának, epikának, drámának 
jellemző színét, éltető melegét a bazatiság élénk érzése, 
mondhatni szenvedélye adja meg, de a lyrában nyilat­
kozott meg legközvetlenebbül mindaz, a mit a nemzet 
legmélyebben érzett.

A magyar lyra rövidben a nemzet történelme és 
néhány költeményünk olykor bivebben fejezi ki a nem­
zet hangulatát, a bazatiság eszmeit, bivebben festi a 
kort, mint akár az államokmányok, akár az országgyűlési 
beszédek.

Három eszme az, mely évszázadok óta — mint 
nemzeti közérzés — nyilatkoztak meg költészetünkben. 
Ezek: Isten, haza, király. Ezekért lelkesedtünk, küz­
döttünk, szenvedtünk.

Az ősi magyar költészetről szóló történelmi fel­
jegyzéseket emlité itt fel. Tbeopbylaktus VII. századbeli 
görög iró azt mondja a magyarságról, hogy énekeket 
zengenek a földnek. Fölemlité Priscus leírását Attila 
hunjairól. Beszélt az igricekról, mely hivatásos daloló 
rend volt, az egész nemzet érzelmeit fejezte ki és az 
egész nemzet szivéhez szólt.

Áttért a kereszténység felvétele és a királyság 
megalapítása korára, mely két nj eszmével gazdagította 
lyrai költészetünket. A kereszténység és királyság egybe­

olvadt eszméi fejezik ki a magyar hazafias közérzést. 
Szűz Mária Magyarország védőasszonya, Szent István, 
Szent László nemzeti védőszentjeink, a keresztény vallás 
és a nemzeti dicsőség hősei. Éuek magasztalja őket, a 
melyeket nemcsak a templomokban énekelnek, hanem 
a családi tűzhelynél, körmenetekben bucsnjárások alkal­
mával, sőt a csatatéreken is.

Hollós Mátyás emléke is bevésődött a nemzet 
szivébe, megválasztatásakor öröm ének hangzott szerte 
a hazában, halálakor pedig gyászénekekkel siratták el.

Az ezután következett sülyedés korszakából a leg­
régibb szatirikus Apáthy Ferencről emlékezett meg, ki 
feddő énekeiben tréfás gunynyal ostorozza az akkori 
társadalom minden osztályát.

A mohácsi vész után Szent István koronája dara­
bokra tört és az irodalom is magán hordja e nehéz idők 
bélyegét. A lyrai költészet most is összeolvasztja a val­
lásos és hazafias érzelmeket, de a vallásosság már nem 
az általános kereszténységben, hanem a felekezetieoség- 
ben nyilvánul.

Beszélt a „Jeremiádok“-ról, majd áttért Balassi 
Bálint költészetének jellemzésére, ki biven tolmácsolta 
a mindinkább tudattá világosodó, erősödő közérzületet, 
hogy a Habsburg-báz nemcsak nem tudja, de nem is 
akarja felszabadítani országunkat a török járom alól, 
mert alattomos célja az, hogy a törökkel végkép el- 
nyomoritsa és igy az Ausztriába való beolvasztás poli­
tikáját annál könnyebben megvalósíthassa. E célnak 
egyike még az ellenreformáció is. Az ellenhatás szülte 
a Bocskay, Bethlen és Rákóczy fölkelést, a kuruevilágot.

A nemzeti költészet nyomon kiséri a kor esemé­
nyeit. A nemzet lázadt keserve tör elő a tárogatókból, 
fegyverre szólítja az egész országot: pro libertate!

Szenvedélyes német-gyűlölet sugalja a kuruc da­
lokat. Igen érdekes szemelvényeket mondott el a kuruc-

Tisztogsad szájadat és fogaidat 

naponta reggel és este a legjobb­
nak elismert Q x 4 „
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SB Aj vízzel és fogporral, akkor fogaid szépek és egészségesek
maradnak!

Szájvíz üvegje 1 kor. 20 fill., a fogpor doboza 1 korona.
Kapható Tárczay István gyógyszertárában Zomborban, Kossuth-utca.



Újdonságok.
Kinevezés. Lajos Viktor főherceg az országos 

magyar vörös kereszt-egylet véduök-helyettese Széchényi 
Tamás drt, a bács-kulai járás főszolgabiráját, az egylet 
megbízottjává nevezte ki.

Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter 
Kempl György ó-becsei polgári iskolai helyettes tanárt 
az újvidéki állami polgári iskolához rendes tanárrá 
nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Frank Ftilöp 
újvidéki adóhivatali tisztet adóhivatali ellenőrré ne­
vezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Erényi Jó­
zsef szegedi törvényszéki Írnokot a titeli járásbírósághoz 
segédtelekkönyvessé nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Koszhier 
Antal bajai járásbirósági aljegyzőt a hajai járásbíróság 
mellett alkalmazott ügyészi megbízott állandó helyette­
séül rendelte ki.

Egyházi hírek. Milla Imre Palánkáról Teme- 
rinbe, Greinich Ferenc Temeriuből Palánkára kápláni 
minőségben kölcsönösen áthelyeztettek.

Alispáni jutalom Karácson Gyula várme­
gyei alispán Kekezovits Mátyás Glozsán község érdemes 
jegyzőjét, az útadó behajtása körül tanúsított buzgó 
tevékenységéért pénzbeli jutalomban részesítette.

Uj doktor. Littvay Antal zombori földink, a 
kolozsvári kir. törvényszék aljegyzője a napokban avat­
tatott a kolozsvári „Ferenc József“ tudományegyetemen 
a jogtudományok tudorává.

Tanítónő választás. Cservenkán Tiefenthaler 
Etelka, kacsai tanítónőt, a cservenkai magyar iskolához 
tanítónővé választották meg.

A szegényekért. Vasárnap igazi ünnepe volt 
városunk szegényeinek. Ünneppé avatta részükre kam 
jonkai Szemző Gyula nagybirtokos, közéletünk köztisz­
teletben álló alakja, ki azon alkalomból, hogy neje, 
Micbelsz Sarolta úrasszony névnapját ünnepelj és be- 
tegségében fordulat állott be, a miről az egész város 
osztatlan örömmel értesült, a bajai ut mentén lévő park­
jában 230 Zombor városi szegénynek ebédet osztatott 
ki. Az ebéden kívül még mindegyik szegény 3/10 1. bort 
és almát is kapott. A szegények mélyen meghatva ál 
dották jótevőjüket. A jószivü adakozókat meg is áldja 
az Isten.

Az Uránia Zomborban. Az „Uránia“ buda­
pesti tudományos színház a zombori Szabad Lyceum 
iutézőségének meghívása folytán jövő február hóban 
városunkban a városi színházban előadásokat fog tar­
tani. Az előadások sorozata a következő: február hó 
12 én: Spanyolország, február hó 13-án: Kina, február 
hó 14 én: Velence. Az előadások iránt közönségünk 
körében nagy az érdeklődés és azért a rendező bizottság 
ez utón ismételve felhívja a színházi páholybérlőket, 
hogy páholyuk megtartása iránt február hó 1-éig nyi­
ladozzanak. Az előadásra jegyek Kollár József könyv- 
kereskedésében a mai naptól fogva kaphatók. A mondott 
napokon délután ifjúsági előadások lesznek a városi 
színházban és pedig február hó 12 én sziure kerül: A 
vas és Transvaal, február hó 13án: Jézus élete, feb­
ruár hó 14 én: Spanyolország. A rendező bizottság fel­
hívta az összes zombori tanintézetek vezetőit, hogy 
Írják össze a szinielőadáson megjelenni óhajtók neveit. 
Az erre vonatkozó munkálatok most vannak folyamat­
ban. Megjegyezzek itt, hogy az ifjúsági előadásokon egy 
ülőhely ára 60 fillér. Az esti előadásokon a karzat az 
iparos ifjúságnak, a délutáni előadásokon pedig a ke­
reskedő és iparos tanoncok részére van visszatartva, 
kik az iparos ismétlő iskola igazgatóságánál, illetve az 
iparhatóságnál vehetik át jegyeiket díjmentesen. Azon 
tanintézetet, melyek még nem jelentették be részvéte­
lüket (szerb férfi fanitó- és tanitóuóképző) ezt még 
három nap alatt tehetik meg

Halálozás. Nehlich Frigyes zombori lisztkeres­
kedő szombaton délelőtt 9 órakor 62 éves korában 
elhunyt.

A zombori takarékpénztár folyó hó 27 én 
tartotta rendes évi közgyűlését a részvényesek nagymérvű 
érdeklődése mellett. A közgyűlés is teljes elismeréssel 
adózott Sándor Béla igazgató ur kiváló működéséért, 
mely a múlt évben is kiváló ritka eredményt produkált. 
A tiszta jövedelem felosztására vonatkozólag tett és •‘Uta­
lunk már ismertetett javaslatot a közgyűlés elfogadta s 
a részvényenként 90 koronányi kamatot és osztalékot a 
tegnapi naptól folyósitattak a részvényesek részére. Itt 
részletezzük azon összegeket, melyeket a zombori taka­
rékpénztár, mint minden évben, jótékonycélra adományo­
zott. A zombori takarékpénztár a folyó hó 27 én tartott 
közgyűlésében a következő jótékony adományokat sza­
vazta meg: a) a Stem Márk hagyományából származó 
városi árvaházi alapra 400 korona; b) Bács Bodrogh 
vármegye árva- és szeretetházi alapja javára 400 korona; 
c) a zombori magyar nőegyletnek szegény iskolás gyer­
mekek felruházására 400 korona; d) a zombori szerb 
nőegyletnek hasonló célra 300 korona; e) a zombori 
izraelita nőegyletnek hasonló célra 200 korona; f) a 
zombori árvabázból kilépő árvák felruházására 200 ko­
rona; g) a zombori felső kereskedelmi iskola szertárának 
gyarapítására 200 korona; h) a zombori felső kereske­
delmi iskola tanulói tanulmányutjának költségeire 200 
korona ; i) a zombori állami főgymnasium négy szegény- 
sorsú, jó magaviseletfi és jó előmenetelü tanulójának 
egyenként 50 koronával leendő segélyezésére 200 korona;
k) a zombori felsővárosi óvóda-egyesületuek 100 korona;
l) a zombori polgári kaszinó-egyleti dalárdának 200 ko­
rona; m) a zombori iparos dalárdának 100 korona; n) 
a zombori zeneakadémiai alapnak 200 korona; o) a 
Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulatnak adomány­
kép 100 korona; p) a „Szabad Lyceum“ költségeinek 
fedezésére 200 korona ; r) a zombori tűzoltó-egyesületnek 
megsérült tűzoltók segélyezésére 100 korona; összesen: 
3500 korona.

Sevics püspök és a magyar nyelv. Annak 
idején, a mikor a bácsi görög keleti szerb püspökséget 
Sevics Mitrofán foglalta el, sok szemrehányásra szolgál 
látott okot az a körülmény, hogy magyar kormányunk 
a püspök személyében olyan embert ajánlott a királyi 
megerősítésre, a ki egy szót sem tudott magyarul. Öröm 
mel vesszük tudomásul, hogy ezt a kifogast ma már a 
püspöknek dicséretes szorgalma elenyésztette. Újvidékről 
jelentik ugyanis, hogy a püspök tanulgatással és gyakor­
lattal már annyira vitte, hogy a magyar nyelvet nem­
csak érti, hanem alkalomadtán használja is. Legutóbbi 
püspöki látogatásai alkalmával Adán, Moholon és Bács 
Szten Tamáson az illető hatóságok hivatalos üdvöz­
leteire magyarul válaszolt és a jelenlévőket nem kicsiny 
mértékben lepte meg, hogy szavai kiejtéséből nem érzett 
ki az idegenszerűség, a melyet minden más ajkú ember­
nél észre lehet venni. Más különben is Sevics Mitrofán 
úgy a bácsmegyei, mint az újvidéki magyar társadalom 
előkelőbbjeivel a legszorosabb érintkezést iparkodik fön- 
tartani és igy az a szorgalma is, hogy a magyar nyelvet 
minél jobban elsajátítsa, rá vall helyes főpásztori poli­
tikájára.

Jutalmazás. Sesztay Emil, a bács-gyurgyevói 
állami elemi iskola nagyérdemű igazgatója, lapunk jeles 
munkatársa, a báró Rudics József-féle alapítványból a 
a magyarosítás terén szerzett Ugybuzgó működéséért 100 
korona jutalmat nyert. Tanítványai közül is heten kaptak 
ugyanazon alapból a magyar nyelv sikeres elsajátításáért 
20—20 koronát. Ez is a kitűnő igazgató érdeme.

Alapszabály jóváhagyás. A belügyminisz­
térium vezetésével megbízott miniszterelnök a zombori 
filharmonikusok társulatának alapszabályait a jóváha­
gyási záradékkal elátta. Itt jegyezzük meg, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízásából Mibá- 
lovits Ödön a zeneakadémia igazgatója a zombori fii 
harmonikusok által fentartott zombori zeneiskola tan­
tervét felülbírálta, és azt kifogástalannak találta.

Eljegyzés. Dr. Fischer Imre újvidéki ügyvéd 
tartalékos houvédhadnagy eljegyezte Török Aranka 
kisasszonyt dr. Török Armin honvédtörzsorvos leányát.

Halálozás. Harkányi Károly báró főrendiházi 
tag, ki 1890—1891. évben Újvidék városát képviselte 
a parlamentben, tegnapelőtt Budapesten elhunyt.

Sebő napja. Popovits Sebő vármegyei főlevél 
táros, tb. főjegyző, az általánosan tisztelt és szeretett 
„Sebő“, vasárnap ülte meg védszentje, „Szent Száva“ 
ünnepét. Ez alkalommal vendégszerető háza egész napon 
át valóságos bucsujáró hely volt. Megjelent ott úgy 
szólván — városunk egész társadalma, hogy őt családi 
ünnepe alkalmából üdvözölje. Az ünnepelt, úgy a szí­
vélyes háziasszony, valamint a bájos házikisasszonyok 
vendégszeretete és szívélyessége felejthetetlenné tették 
e napot mindenkire.

Dominó-bál. A zombori jótékony magyar nő­
egylet folyó évi február hó 6 an este 9 órakor a „Va- 
dászkürt“ termeiben saját pénztára javára „Dominó bált“ 
rendez Személyjegy ára 2 koruna Családjegy 6 korona. 
Karzatijegy 3 korona. Felülfizetések tekintettel a jóié - 
kouycélra köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. A dominó színe: a rózsaszín. A nőegylet 
dominó bálja egyike lesz Zombor társadalma legszebb 
és legsikerdusabb emberbaráti akcióinak. A rendezőség 
élén Hauke Imréné úrasszony áll, ki a rendezőség többi 
tagjaival mindent elkövet, hogy a táncmulatság, mely 
nem is készül szószerint vett bálnak, jól sikerüljön. A 
rendezőségbe felkérte városunk összes fiatalembereit s 
e helyen is hangsúlyozzuk, hogy ha valaki ily meghí­
vót nem kapott volna, ez csak a hiányos eimzés folytán 
keletkezett félreértés lehet. A hölgyeket rózsaszínű do­
minóban látják legszívesebben. A szükséges szövet Spitzer 
és Schheszer urak üzleteiben, az álarcok Szabó ur 
„Rózsa-bolt“-jában kaphatók. Itt rendezőség még annak 
közlésére is felkért, hogy a mulatságot plakátokon hir­
detni nem fogja. A ki meghívót nem kapott volna, szí­
veskedjék a rendezőséghez fordulni, hogy a valószínűleg 
csak elkallódott meghívást megismételhesse. Jegyek 
Sztrilich és Kollár urak üzleteiben lesznek előre vált­
hatók. A rendezőség számos meghívást küldött szét és 
a közönség élénk érdeklődéséből Ítélve a dominó-bál 
igen látogatott lesz.

Beszeda. A zombori szerb tanító- és tanitónő- 
képző intézet vasárnap esti beszedája fényes bálnak is 
beillett volna, mely elegancia, fesztelenség és jókedv 
tekintetében a legelső helyek egyikét foglalja az idei 
farsang krónikáiban. Előre lehetett látni, a múltat véve 
tekintetbe, hogy a beszeda kiválóan fog sikerülni, a 
fényes eredmény azonban minden várakozást felül múlt.
A „Vadászklirt“ termei a szó szoros értelmében zsúfolva 
voltak a legelőkelőbb úri közönséggel, mintha összevá­
logatták volna, annyi szépség gyűlt össze. Banális ha­
sonlat ugyan ilyenkor a rózsáskert, de tényleg ahhoz 
hasonlított a táncterem. Megjelent a mulatságon báró 
Vojnits István vármegyei főispán, a kit a rendezőség 
nagy lelkesedéssel fogadott. A tulajdonképeni mulatságot 
hangverseny előzte meg, melynek minden egyes pontja 
kitünően sikerült és általános tetszést aratott. Zugó tap­
sok honorálták a szereplők előadását. A szép sikerű 
estélyt az intézet vegyes énekkara vezette be, elénekel­
vén igen szépen Davidovits Sz. „Miatyánk“-ját. Utánna 
Sztojkovits Zórka, Damjánovits Jovánka IV. o. t. és 
Vajdits Ruzsica II. o. t. Herbart J. „Galopp Militaire“- 
jét játszották el zongorán kifejtett technikával zajos 
tapsok kísérete mellett. Nagy hatással énekelte el ezután 
a vegyeskar Marinkovits J. „Szerb Hóro“ című szerze­
ményét. A Konyovits Péter III. o. t. által hegedűn és 
Vajdits Ruzsica II. o. t. által zongorán eljátszott „Fidelie 
fantasie“ nagyon tetszeti, épp úgy az intézet ifjúsági 
énekkara állal előadott Mokranyácz Sz. „Hazámból“ (I. 
dalfüzér) és (Vili. dalfüzér) szerzeményét, Popov Mária 
Gyórits V. N. „Fohász“ cimü költeményét szavalta át- 
érzett színes előadásban. A „Kasza“ orosz népdalt re­
mekül énekelte az intézet ifjúsági énekkara Szajkovits 
Zórka és Damjánovits Jovánka művészi zongorakisérete 
mellett. Popovits Milorád igen szép hangon énekelte el 
Mokranyácz Sz. „Három hős“-ét, zongorán Zsivkovits 
Bogumiia IV. o. t. kisérte. Közben a 70. ezred zenekara 
Jenkó D. „Népdalegyveleg“-ét játszotta. Különösen nagy 
tetszesse! fogadta a közönség az előadott énekszámokat, 
a melyek az intézet nagyérdemű zenetanára, Blazsek 
Dragutin kitűnő tanítása és Konyovits Péter művészi 
vezénylete alatt szívhez szólóan intenzív hatás mellett 
érvényesültek. A rendezőség élén Kálits Döme tanítónő­
ké20 intézet tanára állt, ki fáradhatatlan buzgalommal 
vitte rendezői tisztét. Neki köszönhető, hogy a mulat­
ságon a zombori magyar intelligencia is nagyszámban 
vett részt és ezzel mintegy dokumentálta az összetarto- 
zandóság érzetét. A szép sikerű hangverseny után kez­
detét vette a tánc és folyt a vigasság kivilágos kivir- 
ladtig. A szünet utáni csárdást is hévvel és lelkesedéssel 
járták. A beszeda szépen jövedelmezett a nemes cél 
javára.

Kereskedők bálja A zombori kereskedők 
bálja február hó 9 én lesz a „Vadászkürt“ szálló összes 
termeiben. Az ügyes rendezőség a bálra meghívóként a 
következő szövegű váltót bocsátotta ki: Zombor, 1901. 
évi január hó 24. Két korona. 1901. évi február hó 
9 én este 8 órakor fizessen Ön ezen meghívónál fogva 
a zombori kereskedők rendeletére kettő koronát a „Va- 
dászküit szálloda összes termeiben, a helybeli szegények 
javára rendezendő zártkörű bál alkalmából. — Érteke 
tudva, s legye számadásba azzal, hogy Out és becses 
családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Személy­
jegy 2 kor Karzatjegy 2 kor. Családjegy 5 korona. 
Jegyek előre válthatók: ifj. Heindlhofer Róbert, Kollár 
József, Szabó Nándor Péter és VVeidiuger S. és Zs. 
urak kereskedéseiben. Felülfizetések — a jótékony céi 
iránti tekintetből — köszönettel fogadtatnak és hirlapi­
lag nyugtáztatnak. A közönség nagyon érdeklődik a 
mulatság iránt. Azt hisszük, hogy minden meghívott a 
váltót elfogja fogadni és ezért hálából a táncosok vidá­
man és hévvel fogják az úrasszonyokat és kisasszonyo­
kat megforgatni. A Kossuth Lajos utcán hatalmas nem­
zeti zászló hirdeti a bál napját.

Munkásközvetitők. A m. kir. földművelés­
ügyi miniszter most tette közzé a munkásközvetitők 
névsorát, hogy a gazdaközönség szükség esetén illetékes 
es megbízható helyre fordulhasson valahányszor a helyi 
viszonyok kedvezőtlen alakulása folytán idegenből kény­
eién munkás erőt szerezni. A bennünket érdeklő mun- 
láskozvetitők a következők: Bács Bodrogh vármegyeben 
niederer Pál vm. aljegyző, Zombor városában Latiuovits 

bzaniszló városi szenátor.
előadás. Glozsánban Kekezovits 

Mátyás^ községi jegyző folyó hó 20-án a lakosság nagy 
érdeklődése mellett népies előadást tartott a gazdasági 
munkás és beíegsegélyző egyleti pénztárról. A munkás 
és betegsegélyzó pénztár meg is alakult.

dalokból, melyeknek némelyike megdobogtatta a hall­
gatok szivét. Kitünően talalta el a hangulatot, a mikor 
megjegyezte, hogy valahányszor a „Rakóczy nóta“ dal­
lamát, a „Rakóczy indulót“ halljuk, valami sejtelemszerű 
érzés remegted meg szivünket. Talán a kuruevilag lel­
kének, dicsősegének es gyászának utórezgese. S tekin­
tetünk Rodostó felé fordul.

Élénk színekkel ecsetelte a XVIII. századot, a meg­
nyugvás, a hanyatlás korszakát. A főuemesség elszakadt 
a nemzet testétől, elidegeníti hazájától. A kisnemesség 
birtokaira vonulva, tétlen életet él, elparlagiasodik, a 
jobbágyság mostoha fia a hazának, a városi polgárság 
nem érzi a nemzethez tartozóságat.

Ebben a korban nincs nemzeti önérzet, ellobbant 
a lelkesedés és a lyrai költészetnek nincs miből táplál­
koznia, elhallgat a dal.

Ányos Pál, a vigasztalan fájdalom költője, meiész 
kitakadassal támadt II. József, a „kalapos király“ ellen. 
Szenvedélyes hangja, első életjele az ébredő nemzetnek, 
Baróti Szabó Dávid már az elragadtatás bymnuszát 
zengi. A Napoleon elleni háborúk után, a tehetetlen kor 
jött el. A romlásnak indult hajdan erős magyar, letépte 
fényes nemzeti bélyegét, énekli Berzsenyi. Kölcseyben 
ismét összeolvad a hazafias érzés a vallásossággal. Fen­
sége Hymnusa a nemzet imádsága lett és lesz minden­
koron Megrendült a hit a nemzet jövőjében, Bajza milliók 
nevében sóhajt fel: Múltadban nincs öröm, jövődben 
nincs remény . . . Kölcseynek már reménye sincs, az ő 
angja a legkétségbeejtőhb a magyar lyrában.

Áttért ezután a nemzeti ébredés korának jellem- 
zesére. A nemzet betegségében nagy fordulat állt be 
Széchényi föllépésével. Elmondta a legnagyobb magyar 
hatasat a nemzetre és a költészetre. A költők megdöb-
benjHutekmtettek Széch6ny're- Lyrájnkban csak remegve 
zendti t meg az öröm. Majd összeolvasztották a reményt 
es emléket, a bánatot és örömet, a hitet és aggodalmat.

A nemzet hangulatát Vörösmarty „Szózat“-a fe­
jezte ki legteljesebben, a mely az ébredező Magvar-
ktWtzE lőn- A legnagyobb magyar és a
költők visszaadták a magyarnak elvesztett önérzetét.

Jelszava lett a kornak, hogy a nemzet elernyedl 
erőit és a szetazakadozott elemeket egyesíteni kell és

a honépitő munkában mindenkinek ki kell venni a mag 
részét. És ebben a munkában a nőktől is nagy, szei 
közreműködést vártak a 40-es évek politikusai és költő

Vörösmarty „Az úri Lőlgyböz“ ódájában gyönyi 
rüen jelöli ki hivatásukat.

Előadásának egyik legszebb részében a szabadság 
harc alatti költészetet ecsetelte.

Petőfi lánglelkű dalai, a népköltészetnek ez időbe 
termékeivel foglalkozott. Majd áttért az elnyomatás szí 
moru korszakára és gyönyöiű jellemzéssel méltatta Tomp 
Mihály költészetét, mely akkor virrasztóit a nemzet ft 
lett, mikor ez a nóta járta: Megvirrad még valaha, Ner 
lesz mindig éjszaka! és Vörösmarty biztatóan zengi 
hattyúdalában: „Lesz még egyszer ünnep a világon!

A nemzet e küzdelmeiben hangzott fel Arany Jáno 
figyelmeztetése: Hallottad-e a szót: rendületlenül.

Igen erdekes, a mit előadó a kiegyezés utáni ko 
költészetéről mondott.

A nemzeti közérzésuek az előbbi korokhoz hason! 
megnyilvánulását újabb lyránkban nem igen találjuk 
Kevés kivétellel nagyon is egyéni lett. A különbözi 
idegen eszmeáramlatok, ősi medréből is kitérítették 
Kozmopolita költészetnek nevezte Arany János. Pedií 
ő mondta: 1

Költő az legyen: mi népe.
Nekem áldott az a bölcső,
Mely magyarrá ringatott!

Az is szomorú jelenség, hogy még az ősi nemzet 
forrás, a népköltészet is szinte kiapadt. A nép ma mái 
nem igen tanul dalt Készen veszi a vásáron. S az aztár 
igen silány vásári portéka. Vadrózsa helyett — csinál 
virág !

Kell, hogy egészségesebb fordulat álljon be.
A mint láttuk, a lyrai költészet történelmünk égést 

folyamán át ébresztette, táplálta, nemesitette a nemzet: 
közérzést, most a nemzeti közérzésnek kell ébreszteni 
táplálni, nemesíteni, nemzetivé tenni lyrai költészetünket

A közönség a ritka szép szellemi élvezetért lelkes 
éljenekkel és zúgó tapsokkal rótta le elismerése spontán 
adóját, midőn a kittinő előadó előadását befejezte. ^
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Az iparoskor közgyűlése. A zombori iparos­
kor január bó 27 en tartotta meg évi közgyűlését. A 
helyiségeket a kör ügyei iránt melegen érdeklődő tagok 
teljesen megtöltötték. Kiváló figyelmet keltett az elnök 
beszámolója a múlt évről; e szerint a lefolyt év egyike 
volt az egyesület legkedvezőbb éveinek. Az év folyamán 
Kozma László, dr. Kollár Viktor, dr. Strasser Lajos, 
Szobotka Rezső és Vértesi Károly tartottak közérdekű 
felolvasásokat; volt egy tombola-estély, egy farsangi 
táncmulatság es Vörösmarty Mihály születésé 100 ik 
évfordulóján, a halhatatlan nagy költő műveiből össze­
állított műsorral, egy hazafias ünnepély. Az estelyek 
tiszta jövedelme, a szerény 1 koronás személy- és 2 
koronás csaladjegyek mellett is 500 koronát tett ki. — 
lartott a kör az 1900-ik evben 17 birlapot és folyóiratot, 
gyarapította könyvtárat (beszerezte Vörösmarty Mihály 
es Petőfi Sándor összes műveit, Vértesi Károly Szentföldi 
útleírását stb.); egy közgazdasági kérdésben volt vita- 
estelye és rendezett egy közvacsorát is. — Különös 
megelégedéssel és örömmel emeli ki a jelentés a múlt 
év azon nagyjelentőségű tényét, hogy az iparos dalárda, 
autouomikus jogai fentartasa mellett, egyesült az iparos- 
körrel. — A kör anyagi helyzetét nagyon előnyösen 
tünteti fel az a körülmény, hogy a rendes kiadások 
fedezése mellett egy uj billiardra és bútorzatra közel 
1500 koronát fordíthattak és e mellett meg jelentékeny 
felesleget is hozhattak át az 1901-ik évre; az 1899 ik 
évi bevésel kitett 2608 10 kor., mig az 1900-iki mar 
3558 koronára emelkedett. Az egyesület jövőjére nagy 
fontosságú a közgyűlésnek az a határozata, hogy fenn­
állásának 25 ik évfordulóját ez idén november 10-éu, 
a polgársághoz méltó alakban megüunepli s ezt a jubi­
láns evet meg is örökíti azzal, hogy egy állandó otthon 
biztosítására házépítési alapot létesít. A részleteket majd 
a választmány allapitja meg. — Dr. Pataj Sándor in­
dítványára a kör eddigi elnökét Zsulyevits Ernőt újból 
kikiáltották elnökké, mig a tisztikar, választmány és 
számvizsgáló bizottság megvalasztása szavazó lapok 
utján, szintén egyhangúlag történt. — A közgyűlés a 
programm letárgyalása után az elnök lelkes buzdító 
szavai mellett, emelkedett hangulatban záródott be. — 
A tisztujitás eredménye a következő : elnök : Zsulyevits 
Ernő, aleluök: Steiuer Lajos, igazgató: Mérő Ignác, 
ügyész: dr. Buják József, jegyző: Cselyuszka Martou, 
helyettes jegyzők : Bertalan Imre és Probojcsevits Antal, 
péuztárnok : Makra György, II. pénztáruok : ifj. Douosz- 
lovits József, köuy vtarnokok : Horváth Pál és Gruda Pál. 
Választmány: Angyal János, Czinkler István, dr. Do- 
noszlovits Vilmos, Draxler Lajos, Ehrlich Nándor, Frie- 
bert Mihály, GiUber Mihály, Hermann József, Hruby 
Mihály, Kmpl János, Novák Gyula, Purmann Alajos, 
Pekanovits András, Rails Milán, Szalay Ferenc, Szigeti 
István, Sztrilicb István, Stehler Nándor, Schnur Lajos, 
Tantner Ottó, Tuna Adolf, Ugry Mihály, Varga István, 
Zsuífa György. Póttagok : Császár István, Grtiff Vince, 
Maurer Dénes, Mehr Henrik. Számvizsgáló bizottság: 
Metz József, Perndl Dezső, Tápay Ágoston.

Esküvő. Lőcsei Radely Jenő államvasuti ellenőr 
folyó hó 20-án vezette oltárhoz az uj-verbaszi evang. 
templomban Klein Jolán kisasszonyt, Klein Károly, uj 
verbászi tekintélyes polgár és vendéglős bájos leányát. 
Násznagyok voltak a menyasszony részéről: Grossmann 
Ferenc, a vőlegény részéről: Kiss Gyula.

Kertésznőképző intézet. A bajai gylimöl- 
csészeti egyesület üdvös eszme megvalósítására törekszik. 
Az egyesület Baján egy kertésznőképző intézetet szán­
dékozik alapilaui és e végből terjedelmes és jól meg­
indokolt emlékiratot terjesztett fel a földmivelésíigyi 
miniszterhez.

Halálozás. Nagy-Bikács torontálmegyei község 
bői Írjak lapunknak: Nagy gyász érte községünket 
Torontal vármegye legkitűnőbb és leghíresebb kántor 
tanítója, Hoffmann Rókus folyó évi január hó 17-én, két 
napi szenvedés után Nagy-Bikácson meghalt. A meg­
boldogultat Zomborban is igen sokan ismertek. Teme­
tése folyó bó 19-én nagy részvét mellett ment végbe. 
Áldás emlékere!

Iparos dalárda farsangi mulatsága A
zombori iparos dalárda február bo 2 áu a „Vadászkiirt“ 
szálló összes termeiben tánccal és világpostával egybekötött 
hangversenyt rendez. Ez alkalomból vettük a következő 
humoros megbivót: „Nagyérdemű közönség! Tudtára 
adatik mindenkinek, hogy a zombori iparos dalárda 
folyó évi február hó 2 án a „Vadászkfirt“-ben tánccal 
és világpostával egybekötött hangversenyt rendez, melyre 
a címet tisztelettel meghívja. Midőn eme messzeföldön 
hires dalárda nem kiméivé költséget és fáradtságot, a 
u. é. közönség pártfogására utazik, ne mulassza el senki 
az alkalmat, hogy az előadandó egyet-mást megtapasz­
talja. A dús műsorból megemlítendő például: 52. szám. 
Mókázó nóták. Szentirmaytól, énekli a dalárda. 
Nagyon huncut egy nóta. 29. szám. A lopott lúd. 
Geneé tői. Kettős dal, előadják Benyei József és Ti- 
niuszky Jauos urak. Ebből az ügyvédek tauulhatnak. 
47. szám. Magyar nóták. Énekli Varga Kálmuska 
kisasszony. Nagyon jó hangja van, csak egy kicsit 
vékony, (t. i. a hangja.) 63. szám. Legéuybúcsú. 
Szecsi tői. Monológ, előadja Szabó Gyula ur. Aki háza­
sodni akar, ezt nézze meg miheztartás végett. 71. szám.
A baka és a fotográfus. Kippertől. Kettős dal, 
előadjak * * és Haasz Gyula urak. No ezt
már dicsérni se kell. 34 szám. Asszony hadjárat. 
Nagy farsangi opera. Ez magatói Íródott, de talán a 
legjobb. Személyek: Rámpás, Varga Kálmán ur Ram- 
pasué, Szabó Juluska k. a. Korcsmáros, Fischer Pal ur 
Hölgyek, urak. — Nagyérdemű közönség! Hogy ez 
nem csalás, nem ámítás, méltóztassanak meggyőződni 
róla. Mindössze annyi áldozatba kerül, hogy a pénztá­
rosnak, aki az ajtóban áll, odalökik azt a hitvány 2 
koronát, családjegyért pedig 5 koronát, akkor betömik 
a száját, mert különben senkit be nem ereszt. Aki azon 
ban nem akar vele veszekedni, Kollár József ur könyv­
kereskedéséből hozhat belépőjegyeket a hangversenyre, 
(megjegyzendő, hogy egy ember két jegygyei is bemehet) 
mely után az egyik teremben a párisi világkiállítás, 
melyet a franciák egy napra kölcsön adtak, csekély 10 
fillérért megtekinthető. Hogy el ne felejtsük: A pártoló 
tagok a tagsági jegy I. szelvényével váltanak jegyet; 
továbbá az egész bolondság 8 órakor kezdődik. Zombor, 
1901 január 20. Tisztelettel a „Zombori Iparos dalárda.“ 
— Ajánljuk a nagyérdemű közönség párfogásába ez 
igazán érdekesnek Ígérkező mulatságot.

Csődbeszüntetés. A zombori kir. törvényszék 
a Perlesz Adolf elleni csődöt beszüntette. .

A. népszámlálás eredménye. A népszám­
lálásról Újabban a következő adatok jutottak tudomá­
sunkra. Újvidékről Írja tudósítónk: Előbbi tudó­
sításomban azt Írtam, hogy Újvidéken több mint 30,000 
a lakosok száma. Most már sokkal részletesebb adatok 
birtokában vagyok, a melyek teljesen hitelesek. Az 
egybegyült számlaló-lapok szerint Újvidéken az össz­
lakosság száma, ebbe benne van a 600 főnyi katonaság, 
melynek levonása után fenmaradó szám 31,411 Újvidék 
lakosainak számát teszi ki. Az 1890-ben eszközölt nép- 
számlálás adatai szerint az akkori lakosság száma 24,717-et 
tett ki. E szerint az elmúlt 10 év alatt 7294 lakossal 
szaporodott a város népessége, a mi majdnem 30% 
emelkedésnek felel meg, a mi mindenesetre felette ör­
vendetes szaporodás. — O-Verbászon a népszám­
lálás adatai szerint az összlakosság száma 4619. Az 
előző népszámlálásnál 4252 lélek volt. Tiz évi szaporo­
dás tehát 367. A d á n. Az 1901. évi népszámlálás 
eredménye 12,509 lélek, 10 év előtt volt 10 994, tehát
a szaporodás 1515 lélek. — S z a b a d k á n a város
lakosságának száma 1901. évi január elsején 82,940 
lelek volt, a tiz évvei ezelőtt megejtett népszámlálás 
72,683 lelket mutatott ki, igy tehát a szaporodás Sza­
badkán 10 év alatt 10,2r7 lélek. -- B.-M a d a r a s o n 
a most befejezeti népszámlálás szerint 6050 a lakosság 
száma. Tiz év előtt 5452 volt és igy a szaporodás 608 
lélek.

Gyopár-bál. A „bajai korcsolyázó egylet“ ne­
gyedszázados fennállásának évfordulója alkalmából dr. 
Hegedűs Aladárné és dr. Koller Irnréné úrasszonyok 
védnöksége alatt felerészben a saját alapja és felerész 
ben a „bajai első kath. nőegylet“ javára 1901. évi 
február hó 9 éu Baján a „Nemzeti-szálloda“ összes ter­
meiben Gyopár-balt rendez.

Halálozás. Wolf Sándor moholi kereskedő, az 
ada-moboli hitelintézet igazgatója pénteken hosszas 
szenvedés után életének 41-ik évében meghalt. Teme­
tése folyó bó 27 én volt nagy részvét mellett.

Régi marhalevelek. Az utóbbi időben igen 
sok kellemetlenség fordult elő mindenfelé a marbajárlat- 
levelekkel. A marhatulajdonosok nincsenek tisztábban 
azzal, hogy a régi mai ha-járlatok meddig vannak ér­
vényben es a még csak nemrég kiállított járlatokat is 
érvénytelennek mondták ki. A dolog azonban tévedésen 
alapszik. A régi járlatlevelek egy évig érvényesek még 
és igy a múlt 1900. évi december 30 án kiállított járlat­
levelek ez év vagyis 1901. évi december hó 30-áig 
használhatók. Csak abban az esetben szükséges az uj 
jarlatlevél kiállítása, ha az átíratás vagy a vásárlás most 
történnék. Ez esetben természetesen uj járlatlevél állí­
tandó ki.

Eljegyzés. Denyanovith Dezső az újvidéki cs. 
és kir. gyalogezred főhadnagya eljegyezte Strone Ilonka 
kisasszonyt dr. Strone Ferenc újvidéki kórházi főorvos 
leányát.

Névmagyarosítás. Fernbach Antal, kolluthi 
illetőségű, temesvári lakos a belügyminiszter engedélyé­
vel vezetéknevét „Kömlődi“-re magyarosította.

Népszámlálási humor. Egy atyafi igy töltötte 
ki az ö népszamláló lápját. Tud-e Írni ? — Tud, de 
váltót nem ir alá. — Van e testi fogyatkozása? — 
Egészséges, mint a makk. — Van-e háza? — Minden 
korcsma. — Van e földje? — Az egész világ. — Mi a 
főfoglalkozása? — Mindenfele. — Hol van alkalmazva ? 
— Itt, ott, amott. — Ki az eltartója? — Minden ember, 
a ki munkát ad, de most nincs munka. — Mi a mellék- 
foglalkozása ? — Ágyrajáró alvás. Nem tudjuk, tréfát 
űzött e az illető, vagy szűk látköre Íratta vele az ada­
tokat. Ha tréfa, úgy szigorú büntetés fogja utolérni, 
mert a tréfa is kihágást kepez és 100 koronáig terjed­
hető pénzbüntetést vonhat maga után.

Morfium mérgezés. Ujvidekrő írja levelezőnk : 
Szenzációs mérgezési eset képezi most városszerte a 
közbeszéd tárgyát. Nikobcs Persza nevű cigányasszony 
23 morfium port vett be, melytől rövid kínlódás után 
elalélt és meghalt. Ez a rövid tényállás. Az elhalt ci­
gányasszony férje Nikolics Alexa megjelent a rendőr- 
seguél és a következőket adta elő: Felesége az elmúlt 
napokban Kucurán járt, hol beteg lett és dr. Janoky 
István orvoshoz ment és baja ellen orvosságot kért. 
Dr. Janoky István az asszonynak 50 drb morfium pasz­
tillát adott. A különben is süket asszony, az orvos 
által adott instrukciókat nem vette talán figyelembe és 
48 órán belül 23 morfium pasztillát vett, minek folytán 
mortium mérgezés állt meg és az asszony a mérgezés 
tünetei között meghalt. A vizsgalat nagy erélylyel fo­
lyik, mely az után kifogja deríteni, hogy kit terhel a 
cigányasszony halála.

Sikkasztó vasúti pénztáros. Krsits István 
m. kir. államvasuti pénztáros az ó becsei vasúti állomá- 
sou folyó hó 22-ikeu 1600 koronát elsikkasztva meg­
szökött. Távirati megkeresésre az adai rendőrség is 
nyomozott és pedig nem sikertelenül. Folyó bó 24 én 
este 9 órakor a reudőrőrjarat a tiszai csárdában rátalált 
a pénztáros urra, a ki forralt bort idogalt az államva­
sutak pénzéből. Krsits Istvánt az őrjárat letartóztatta 
és a rendőrkapitány elé állította. Itt megmotoztatván, 
1313 koronát találtak nala — a mit még nem volt 
ideje elkölteni. Krsits töredelmesen bevallotta a sik­
kasztást, a mely után másnap a kellő kísérettel átkisér 
tek az ó-becsei járásbírósághoz.

Egy darab élet. A „Legjobb könyvek“ cirnű 
regénytarbau ismét magyar szerző jutott szoboz, még 
pedig olyan magyar szerző, a kinek a műveit nagy sze­
retettel olvassak : Bársony István a leírások mestere. A 
kitűnő iró „Egy darab élet“ címmel latta el elbeszélé­
seket tartalmazó kötetét, jelezvén, hogy az életet raj­
zolja s bogy müvében az igazi elet lüktet. Bársony Ist­
ván tizennégy elbeszélést nyújt az olvasónak, olyan tizen­
négy bravúrosan megirt elbeszélést, mélyeknél jobbat a 
magyar népliteratura aligha mutathat fel. Nemcsak meg­
írásuk mutat az iró kiváló talentumára, de maguk az 
elbeszélések is nagy tehetsége mellett szólnak. Az ötlet, 
a mely felcsillan bennük, a mese, a mely gonddal szer­
kesztett, a jellemző erő, a mely az alakokat megeleve­
níti, teljesen kuzzásimul az elbeszélő hang bravurossá- 
gáh’oz. Azt hisszük, hogy Bársony Istvánnak ez a tizen­
négy elbeszélésből álló kötete irói munkásságának leg­
javát adja s teljesen méltó arra, bogy a legintelligensebb 
olvasó is ügyeimére méltassa s könyvtárának megsze­
rezze. A kötet ára, mint a „legjobb könyvek“ mindegyik 
kötetéé, egy korona. Kapható Légrády testvérek könyv- 
kiadóbivatalában (Váczi körút 78.) éa minden könyvke­
reskedésben.

Veszedelmes vevők. Bukinból írják, hogy ott 
tegnapelőtt vakmerő rablógyilkossági kísérlet történt. 
Mráz Ferenc ottani kereskedő boltjába bárom vidéki 
parasztember lépett be, a kik különböző árucikkeket 
kértek. Mialatt a kereskedő a vevők kiszolgálásával 
foglalkozott, az egyik ember a rajta volt szűr alul egy 
éles baltát rántott elő és azzal a kereskedő felé csapott, 
a kit az ütés a vállán ért. A támadásra a kereskedő 
segélyért kiáltott és éppen abban a pillanatban lepett 
be a boltba Bodó Adam a kereskedő szomszédja, a 
mikor a bárom rabló a kereskedőt megragadta és 
leakarta teperni. A mint a belépő Bodót meglátták, utat 
törtek maguknak és elmenekültek a merénylők. Bodó 
és a megtámadott kereskedő lármájára többen üldözőbe 
vették a merénylőket, kik azonban a község szélén 
rájuk várakozó kocsira felkapva, elmenekültek.

Gyilkosság. Bács-Topolyáról Írják lapunknak: 
Gálik József kis-begyesi illetőségű asztalosinas Deutsch 
bács-topolyai asztalosnál és Németh Mátyás kőművesnek 
segéd fia egymásnak régen haragosai voltak és mar 
régóta összetűztek mindannyiszor, midőn az ipariskolából 
kijőve összetalálkoztak. E kisebb csetepaték befejezését 
képezte a f. hó 25-iki döntő küzdelem, a melynek 
Németh János áldozatául esett. A jelzett napon — 
pénteken — este Nemeth János lesbe állt az Attila- 
utca sarkán és ott kivárta, mig Gálik az ipariskolából 
kijőve, hazafelé ment s midőn ez mellette elhaladt, 
rátámadt egy bottal és ütni kezdte. Galik megismerve 
régi ellenségét, kirántotta vésőjét és azzal Németh felé 
csapott; a szúrás Nemethnek nyakát érte és pedig oly 
szerencsétlenül, hogy ez nyomban összeesett és meghalt, 
a győztes ellenfél pedig futva menekült el dicsősége 
színteréről és hazaérve, még dicsekedett a gazdájának, 
hogy most kedvére megszurta régi ellenséget. A küz­
delem lefolyását senkisem láthatta, mert ez tudvalevő 
dolog, hogy Topolyán este csak akkor lehet valamit 
látni, ba a hold világit, másként pedig a gyalogközle­
kedés még a főutcán is veszedelmes, mert nálunk azt 
a néhány lámpát, a mely a főutcán van, csak kivéte­
lesen ünnepi alkalmakkor szokás meggyujtaui A vérben 
beverő tetemet a belébotlott szomszédok vitték haza 
atyja Németh Mátyás házához és rögtön értesítették a 
csendőrséget. A fiatal 18 éves gyilkost még az nap 
este elfogták; midőn a csendőrök érte mentek, már 
nyugodtan aludt; vallatásakor beismerte, hogy ő szúrta 
meg Némethet, de megölni nem akarta és nem is tudta, 
hogy az meghalt. A szerencsétlen áldozatot 26-án d. u. 
boncolta fel a törvényszéki orvos Janka vizsgálóbiró 
jelenlétében és konstatálta, hogy a rögtöni halált a 
főütér és légcső átmetszése okozta. A szerencsétlen ál­
dozatot a boncolás után nagy részvét meliett temették el.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Pályázati hirdetmény.
A Zomboi Takarékpénztárnál újonnan rend­

szeresített és 1400 korona fizetéssel és 400 ko­
rona lakpénzzel javadalmazott III. segédkönyvelői 
állásra ezennel pályázatot nyitok.

Az ezen állást elnyerni óhajtók tartoznak 
életkorukat, nyelvismereteiket, eddigi működésüket 
és a felső kereskedelmi iskola érettségi vizsgá­
latának, vagy pedig az államszámviteltani állam­
vizsga sikeres letételét igazoló okmányokkal fel­
szerelt folyamodványaikat folyó évi február 
hó 10-ig alulírottnál benyújtani.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztott köteles 
működésének megkezdése előtt óvadék fejében 
fizetésének kétszeres összegét készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban, vagy végre három­
szoros értékű birtok által fedezett jelzálog által 
biztosítani.

Zombor, 1901. január hó 28.
Sándor,

igazgató.

6137. szám. kig. 1900.

A zombori járáshoz tartozó Bezdáu községében 
üresedésben lévő s évi 100 korona fizetéssel javadal­
mazott községi szülésznői állasra a kiirt pályázat ered­
ménytelensége folytán uj pályázat birdettetik. Felbivat 
nak mindazok, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy 
kellően felszerelt pályázati kérvényüket 1901. évi 
február hó 28-aig annal is inkább nyújtsák be, 
mert a később beadottak figyelembe vétetni nem fognak 

Zombor, 1901. évi január hó 25-én.
Tárczay Dezső,

3—1 főszolgabíró.

149. szám. kig. 1900.

pályázati hirdetmény.
A Mohol községében lemondás folytán megürült 

községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek. 
Ezen állás évi javadalmazása 1200 korona fizetés, 60 
korona utiátalány és a szabályrendeletileg megállapított 
látogatási dijak szedhetési joga.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy kellően fel­
szerelt kérvényeiket hozzám legkésőbb folyó évi 
február hó 20-ig beadják, mert a felszereletlenül, 
vagy később érkezetteket figyelembe venni nem fogom. 

Zentáo, 1901. évi január bó 15-én.
Dr. Mikosevits kanul,

3—3 főszolgabíró.



421. szám.
P. 1901.

Hirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 

közhírré teszi, bogy a fenti számú végzésévé! elrendelte 
a Bacs-Bodrogh varmegyébe keblezett Sándor község 
úrbéres birtokosainak az 1836. évi X. t. c. és az 1871. 
évi Lili. t. c. értelmében leendő megszavaztatását arra 
uezve, hogy a birtokosoknak birtokarányaban számítandó 
többsége óhajtja-e a közsegbeli úrbéres természetű külső 
földbirtokoknak a tagosítását.

A szavazás határnapjául 1901. évi február hó 
22-ikének délelőtti 10 óraja tűzetett ki.

Azok birtoka, kik nem szavaznak, a tagosítást 
óhajtókéhoz fog számíttatni.

A szavazás egyéb módozatai a kir. törvényszéknél 
és Sándor községházánál a hirdetési táblán kifüggesztett 
fenti számú végzésben megtekinthetők.

Szabadkan, 1901. évi januar hó 12-ik napján.
Polgár,

3—3 elnök.

11224 sz. 
tkvi 1900.

Árverési hirdetmény.
A zomhori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Henneberg Sándor végre 
hajtatónak Gyuracskai Julia férj Sümegi Istvánná 
végrehajtást szenvedő elleni 200 korona tőkekövetelés 
es járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom bori kir. 
törvényszék területén lévő s Zomborban fekvő, a zom 
bori 729 sz. betétben végrehajtást szenvedő Sümegi 
Istvánná szül. Gyuracskai Julia tulajdonául bejegyzett 
A. I 1—2. sorsz a felvett 1150, 1151 hr és 179. 
ö. i. sz. a. ház és 397 Q ölnyi jószágtestre 1440 ko­
ronában ezennel megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte és hogy a fennehb megjelölt ingatlan 
az 190Í. éri február hó 4-ik napján délután 3 órakor a 
zomhori kir. törvényszék árverési helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0 át vagyis 144 koronát készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t. c. 42 § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 ik évi november hó 1 én 3333. 
sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1900. évi november hó 14 én.
A zomhori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tszéki bíró.

169. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Katymár, Bács Madaras községekből álló Katymár 

székbelylyel szervezett s leköszönés folytán üresedésbe 
jött körallatorvosi állasra pályázatot nyitok s felhívom 
folyamodni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám legkésőbb folyó évi február 
hó 5-éig nyújtsák be.

Ezen állás javadalmazása 1200 korona fizetés; 
továbbá vágatási szemledij fejében:

a) 1 drb szarvasmarba után 40 fillér,
b) 1 drb egyéven aluli borjú után 20 fillér,
c) 1 drb sértés után 20 fillér,
d) 1 drb juh vagy kecske után 20 fillér.
Bács-Almás, 1901. évi január hó 18 au.

2—1
IvTentéza^i,

szolgabiró.

95. szám. 
kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Mélykút község alulirt elöljárósága ezennel köz­

hírre teszi, hogy a község tulajdonát kepező s a mély­
kúti 1. számú betétben A. II 1018. hr. 612. ö. i. számú 
u n. régi orvosi lak, ahhoz tartozó beltelek kel, a községi 
kepviselötestlilet ll/kgy. 1900. számú határozata s a 
megyei törvényhatósági bizottság 1339/kgy. 1900. sz. 
engedélye folytán folyó évi február ho 4-em 
délelőtt 9 orakor a községház tanácstermében meg- , 
taitaudo nyilvános szóbeli árverésén eladalik. Az árverési j 
feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos orak 
alatt megtekinthetők.

Melvkutou, 1901. évi január hó 15-én.

Lujthay Benjámin, Balog László,
községi jegyző. 3—3 községi biró.

168. szám. 
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
Bács Almás, Tataháza, Matheovits községekből álló, 

B.-Almás szék hely lyel szervezett s leköszönés folytán 
üresedésbe jött körállatorvosi állásra pályázatot nyitok 
s felhívom folyamodókat, hogy kellően felszerelt kér­
vényüket hozzam legkésőbben folyó évi február 
ho 5-ig nyújtsak be.

Az alias jövedelmezése 1200 korona fizetés és a 
vagatási biztosi teendőkért a vágatásból befolyó összeg fele. 

Bacs Almás, 1901. évi január hó 18 án.
Mentényi Sándor,

* 6 szolgabiró.

Hirdetmény.
Bezdán község elüljárósága meghirdeti, hogy 

a község tulajdonát képező nagyszigetnek legel­
tetésre használt mintegy 750 kataszt. holdnyi 
területét, amelyhez a tiz kilométer hossza védgát- 
test is tartozik, folyó évi február hó 2-ik 
napján délután 3 órakor a községháza 
tanácstermében nyilvános árverésen, a József 
naptól József napig terjedő egy évre, haszon­
bérbe adja.

Kelt Bezdánbait, 1901. január hó 27-én.

Bosnyák János, Flesz Simon,
jegyző. 2—1 biró.

Alkalmazást keres.
Alulírott a szőlős-gyáli vincellér­

képző tan folyamot elvégezvén, al­
kalmazást keresek.

Dautován. 1901. január 24.
Bende Máté.

3. szám
II. 1901.

A begeesi anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető he­
lyettese kihirdeti, hogy:

1 Bogojev ÍNikodem. ki családi állapotára nézve nőtlen és a 
kinek vallása görög keleti, állása (foglalko-ása) földmivelési napszámos, 
lakóhelye Begees, születési helye Begees, ideje 1882. évi szeptember 
hó 23-ik napja s aki Bogojev Döme (Mita' és neje született Csárnits 
Mária begeesi lakosok fia.

2. Pivárevits Vukoszava, ki családi állapotára nézve hajadon 
és a kinek vallása görög keleti, állása (foglalkozásai háztartásbeli, 
lakóhelye Divos iSzerem megye), születési helye Divos iSzerem megye), 
ideje 1881. évi iulius ho 18-ik napja s aki néhai Pivárevits György 
es neje özvegy Pivárevits született Gyurkovits Anna divosi lakosok 
leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni

Felhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasulókra vonat­
kozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad bele- gyez.-st kizáró 
körülményi ól tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztési hely községi elüljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a Kihirdetést a következő helyeken kell teljesít- ni, u. ni.: 
Begec-sen és a „Bácska“ c. lapban.

Kelt Begecsen, 1901. évi január hó 24-ik napján.

Gaisin Tamás,
anyakönyvvezető-helyettes.

2>v£eg,l3.ÍTrSlí3_
Az „Első bukini segélyszövetkezet“ 1901. évi 

február hó 2-»n délután 2 órakor tartja a 
róm. kath. iskola Ilik osztály termében XIX ik (19.) 
rendes évi közgyűlését, melyre a t. részvényesek tisz­
telettel megbivatuak.

Napirend:
1. Múlt évi közgyűlési jegyzőkönyv felolvasása.
2. Közgyűlési elnök és jegyző megválasztása.
3. Igazgatósági jelentés a lefolyt év űzletered- 

ntényéről.
4. Az évi számadás jóváhagyása s a felmentvény 

megadasa vagy megtagadása.
5. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tagnak megvá­

lasztása.
6. Netáni indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság.

371. szám. 
kig. 1901.

Árlejtési hirdetmény.
Bács Bodrogit vármegye törvényhatósági bizottsága 

az 1900. évi október hó 9-en tartott közgyűlésében 
1518/1900. közgy. szám alatt hozott határozatával Ada 
községében egy apácazárda és leányiskola és tartozékai­
nak felépítését 68325 korona 72 fillér költsegösszeg 
erejéig engedélyezte.

A fentemlitett építési munkák kivitelének biztosí­
tása céljából 1901. évi február hó 10-ik nap­
jának délelőtti 10 órájára Ada községházának 
tanácstermében tartandó szóbeli ailejtésre és az Írásbeli 
zárt ajánlatok beadásara versenytárgyalás birdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi 
munkálatok végrehajtásának elval alására vonatkozó zart 
ajánlataikat a kitűzött nap d. e 9% órájáig alulírott 
községi elöljárósághoz pontosau benyújtsák, mivel a ké­
sőbben érkezettek figyelembe nem vetetnek. A pályázaton 
csakis képesített kőmives vagy építőmesterek vehet­
nek részt.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előirt és 
az engedélyezett költségösszeg 10% ának megfelelő 
összeg csatolandó, vagy az árlejtés kezdete előtt bánat­
pénz fejében ugyanannyi összeg készpénzben vagy en­
nek megfelelőleg takarékpénztári betétköuyvecskében az 
árlejtést vezető elnöknek kezeihez leteendő.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet és az általános feltételek a közigazga'ási jegyzői 
irodában a rendes hivatalos órákban naponkint meg­
tekinthetők.

Adán, 1901. évi január hó 23-án.
Király Lajos,

jegyző. 2-1
Bakos György,

biró.

MEGHÍVÓ.
k0X7ill első ta.lca.rélspénztá.r részT7én37társa.sá,g'

1901. évi február hó 17-én, vasárnap, délutáni 2 órára a Felső-Eovil községi iskolában
tartandó

I"Tv7"- éxri 3203TLd.es 3sösg,37-ű.lés3:e,
melyre a t. részvényesek ezennel megbivatuak.

T Á E G Y:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a takarékpénztár 1900. évi működéséről és javaslata 

a tiszta nyeremény feloszlásáról.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és javaslata, hogy az igazgatóságnak az 1900. évi számadásokra a 

felmeutvény megadassék.
3. 2 igazgatósági tag választása.
4. Felügyelő bizottság választása.
5. Az alapszabályok 24. § a értelmében előterjesztett indítványokra határozat hozatala.
6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása. Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályokból. 27. §. .• „A közgyűlésben akár személyesen, akár meghatalmazás utján, csak azon részvényeseknek 

van szavazati joguk, a kik részvényeiket 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál letéteraényezték.“ — 28. S : „Azon részvényeseknek, a 
kik d nőnapnál rovidebb idő óta bírják részvényeiket, a közgyűlésben nincs szavazatuk.™

VAGYON Mérleg számla. TEHER

Készpénzben 
Váltókban 
Érték papírokban 
Intézeti ház

3972 40 
278589 — 

340- 
4739 -

reszveny

281040 40

Részvénytőke 600 dih
Tartalékalap..........................
Intézeti ház külön tartalékalap
Takarékbetétek.....................
Heti betétek..........................
Visszleszámiiolt váltók 
Fel nem vett nyeremény

á 100 K. 
4200-— 
4000"—

I34252 14 
23159-34

60000 —

8200 —

57411 48 
50936 63 

20-

Az igazgatóság es felügyelő bizottság javas­
lata az 1900 évi tiszta nyeremény fel­
osztására :

Tartalékalapnak..................... 2600'—
Külön tartalékalapnak . . . 1914 87
Igazgatóságnak tisztelctdij . . 557 42
Elosztandó nyeremény 600 rész 

vény á 10 K..........................

KIADÁS. Veszteség- és nyereség-számla.
Beteli kamatok..........................
Betéti kamatadó..........................
Adó..............................................
Házbér.........................................
Fizetések ....................................
Igazgatóság tiszteletdija . . .
Költségek....................................
Behajthatatlan követelések leírása 
Tiszta nyeremény 1900. évben .

8075 50i---
O i
00 L 59

itt 1
3u0

( i

2768 —

772 37
958 85
400 —

11072 29
2ö92ö 37

6000-— 11072 29
287ti4o:40

BEVÉTEL

Kamatok és dijak 26926 37

26926 3

Kelt Felsó-Kovilon, 1900. évi december bó 31-én.
Veszelinovlts Koszta s. k., Bajazetov Zsirkó s. k., Katyanszki Zsiván s. k..

°nyT igazgató. pénztámok.

A tő- és mellékkönyvekkel összeegyeztetett és mindenben megegyezőnek találtatott.
Kelt Felsö-Kovilon, 1901. évi január hó 18 án.

Tyirits Tsvaaa. s. Ír., -A-rszenie-rrits "Velizár s. Is.,
_________________  _ a felügyelő-bizottság tagjai.

Zen-bor. Bittennann Nándor ás fl» könyv- ás kónyomdijából.

StojCLO-v _2L.cza. s. Is.,


